



□公民论坛

大病众筹“余额退还”的规定，能够确保筹集到的钱用在刀刃上，对于解决目前网络众筹存在的一些弊端，具有积极的作用。

大病众筹“余额退还”值得肯定

□苑广阔

近日，《湖北省慈善条例(送审稿)》(以下简称《条例》)正在省司法厅官网公示征求意见。针对近年来因个人求助引发的多起争议事件，《条例》提出，在求助目的已经实现的情况下，求助人应将超额的捐赠资金退还捐赠人或转赠慈善组织。

《条例》对救助人的权利与义务，接受求助的慈善组织和网络平台的责任等作了明确的规定，其中一个很重要的目的，就是增加求助信息的透明度，遏制虚假

求助信息，避免社会爱心被透支、被伤害。《条例》同时还规定，求助人违反条例规定，提供虚假身份信息、虚构事实骗取他人捐赠的，由公安机关依法查处。

但是在很多网友看来，《条例》最大的亮点，也是最大的看点，则是明确规定，在求助人的求助目的已经达到，或者是已经消失的情况下，获得的社会捐助还没有用完，求助人应将超额的捐赠资金退还捐赠人，或者是转赠慈善组织。网友之所以对这一规定如此关注，是因为它触及了近年来网络众筹的痛点所在。

随着水滴筹、轻松筹等网络众筹平台的兴起，很多人在自己或家人遭遇意外事故，罹患重大疾病的时候，都喜欢在这些平台上向社会进行求助。作为一种民间慈善互助方式，这本是一件好事，但是少数人却把其当成了“发财”之道，将看病剩下的钱挪作他用，为自己购置各种奢侈品。

这样的现象，严重透支了社会爱心，也伤害了社会爱心人士的感情，如果不加以规范和遏制，势必会对我国公益慈善事业的发展带来负面影响和伤害。而按照

《条例》的规定，在求助人的求助目的已经实现，比如病好出院，或者是求助目的已经消失，比如病人中途离世等情况下，没有用完的捐赠资金，应该退还捐赠人或者转赠慈善组织。这样一来，就让大病众筹所筹集到的钱，用在刀刃上。此外，如此规定，在某种程度上也减轻了一些人夸大病情，治小病筹大钱的动力，因为你筹集到再多的钱，如果看病花不完，还是要退还给捐赠人，或者是转赠出去，那么这些人自然也就没有了“作弊”的兴趣了。

这项规定值得肯定，对于解

决目前网络众筹存在的一些弊端，具有积极的作用。而现在的一个问题，就是如何监督筹款人对善款的合理使用。要做到这一点，需要网络众筹平台方、医疗机构以及政府有关部门的共同努力，比如在平台的要求和引导下，设立专门的筹款账户，并且由平台和医疗机构进行对接，不能由筹款人或家属直接接触善款等。同时，地方性法规条例，也要对此作出明确的法律规定，保证善款的合理正确使用，这是剩余善款能否退还捐赠人或转赠慈善组织的关键。

□一家之言

“打工还得押房”，应聘不是卖身

□舒圣祥

8月19日，海南椰树集团有限公司发文为“职业经理学校”公开招生。总经理有百万年薪、有别墅奖、有分红股奖、有海景房奖，应征者需遵守两点承诺：一要承诺做到“两不”，即：忠诚不谋私，顾事业不顾家；二要承诺终身在椰树服务。要写承诺书，承诺以房产作抵押，离开椰树以房产偿还，防止将椰树作为跳板、学到经验后跳槽。

椰树集团把自己的招聘广告，搞成了招生广告，形式上颇有创新，也成功地引起了外界关注；只

不过，这个招聘广告，很像是之前椰树发布的那个“我从小喝到大”的疑似丰胸广告，很是无脑。

不难看出，椰树想要招聘和培养的未来企业领导人，既要不顾家庭，不顾亲人，还要终身忠诚，不能跳槽，俨然一架失却人性的程式化机器。而“以房产作为抵押”的规定，不仅不懂法，也损害了企业的形象。

既以优渥福利诱惑之，又要求忠诚不谋私，明摆着自相矛盾。人们前来应聘就是为了薪资福利而来，可不就是“谋私”么？谋私并不可耻，没必要刻意遮掩，应聘者都

是理性的人，必然会有私利考量，只要不因私利而侵害企业利益，就应该被允许。“忠诚不谋私”听着不像招聘职业经理，更像是训化家奴。

“顾事业不顾家”的要求更为荒诞，因为事业与家从来不是矛盾对立。以顾事业为由不顾家，往往都是拙劣的谎言；顾家若与顾事业对立，所谓事业其实也就没了价值与意义。椰树集团将“顾事业不顾家”作为招聘条件和企业文化予以宣传，人们当然会问：椰树的事业到底是什么？让喝了椰汁的人，都不顾家吗？

终身服务不能跳槽的要求，更是涉嫌违法。员工与企业签的是劳动合同，不是卖身契约，符合约定事由或者法定条件，员工可以走，企业也可以辞退。禁止跳槽既是法盲的表演，也是对自身的不自信。防止人才流失，可以通过签订竞业协议等途径约束，而不是一上来就要求签个终身卖身契。

上个班居然还得抵押房子，也不知道指的是公司别墅奖、海景房发奖下去的房子，还是员工原本自有的房产。若是前者，奖的其实只是使用权，而非所有权；若是后者，则明显属违法行为。因为我国劳动

合同法规定得很清楚，用人单位招用劳动者，不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件，不得要求劳动者提供担保或者以其他名义向劳动者收取财物。

去椰树集团上班，必须“六亲不认”，必须终身卖身，否则就得赔给公司一套房子——这班上的，怎么一股子邪教气质和惊悚气息呢？都2020年了，还逼人签这种“不平等条约”，醒醒吧，员工不是家奴，企业不是领主，椰树的地盘，也得法治做主。

■ 投稿信箱：qilupinglun@sina.com

“授人以鱼，不如授人以渔” 帮扶残疾人就业 体彩一直在行动

“我在轮椅上实现公益梦”

二十多年前，因为一场严重车祸，石庆刚高位截瘫，从此只能在轮椅上度日。面对沉重打击，他也曾心灰意冷，但在家人的陪伴和鼓励下，他开始变得坚强，并在济南市章丘明水开了一家体彩实体店。

经营体彩实体店十年之久，石庆刚对体彩事业也有了更加深刻的理解，“从事体育彩票销售工作，就是在做公益事业。虽然在轮椅上，但我心中一直有个公益梦，希望能给一些更困难的群体带去一点帮助，帮更多的残疾朋友脱贫。”在经营体彩实体店的同时，石庆刚积极参加各项公益活动，参与组建了济南体彩一缕阳光公益小组，连续多年资助几名长清与章丘南部山区的困难学生，还与其他残疾人一起看望养老院的孤寡老人。

石庆刚参加了济南部分体彩实体店自发组织的爱心活动，多次到章丘十八盘小学捐赠图书和学习用品，看望那里的孩子们，并且积极参与到为患病代销者募捐的活动中。石庆刚说：“作为一名残疾人，我在体彩的大家庭里得到了很多帮助，我也要在力所能及的情况下回馈大家，传递这份温暖。”

“有了体彩事业，日子越过越有劲”

在青海西宁城东区德令哈路有一家体彩实体店，来到店里的购彩者总是被代销者刘国彬的笑容感染。“他总是笑呵呵的，看着他笑，我们的心情也会变好。虽然每次打票都慢悠悠的，不过我不着急。”家住附近的宋先生是这里的常客，他说“慢悠悠”

“没有残疾人的小康就不是真正意义上的全面小康。”就业是民生之本，解决残疾人就业是改善残疾人生活状况、推进残疾人小康进程的关键。目前，遍布全国的体彩实体店近20万家，已经为全社会提供了超过33万个就业岗位，其中也有很多身患残疾的体彩代销者和销售员。体彩实体店不仅担负着为国家筹集公益金的使命，也承载着许多残疾人的创业梦想。



是因为刘国彬的右手有些不便，为了避免出错票，刘国彬会再三核对确认。“对不起，让您久等了，请您多多担待。”这是刘国彬日常经营中说得最多的话。

由于患有小儿麻痹，右手运动能力差，刘国彬一直没有工作，缺少稳定收入，他的家境也不好。2014年，刘国彬在青海省体彩中心的帮助下，开起了这家体彩实体店。从实体店布置再到各项业务技能培训，体彩工作人员手把手地教，刘国彬刻苦认真地学。功夫不负有心人，很快刘国彬就能独立经营。6年过去，刘国彬的实体店已经成为附近居民的聚会场所。

今年5月，青海体彩青年志愿者看望了刘国彬。“因为疫情的影响，体彩休市时间延长，体彩中心担心我的实体店经营状况，怕我的生活有困难。因为有疫情专项补贴，体彩还提高了代销费，实体店经营状况都挺好的。”对于未来，刘国彬充满信心：“有了体彩事业，日子越过越有劲，我也相信以后的日子会越来越好。我会保持热情，积极努力工作，幸福美好的生活，就得靠努力奋斗。”

“体彩是我们夫妻最大的依靠”

“假如没有体彩，不知道我们夫妻俩现在的生活会是什么样。”内蒙古呼伦贝尔海拉尔体彩代销者杨丹丹道出了体彩对她的意义。

杨丹丹和她的丈夫徐秀忠都是残疾人，“我们都有小儿麻痹，我离不开轮椅，他病情比我轻，能下地走路，但是一条腿没力，干不了重活。”杨丹丹表示，虽然是“双残家庭”，但是夫妻俩都是好强的人，“我们希望能通过自己的奋斗把日子过好，哪能总靠着补贴和救济过日子。”

杨丹丹告诉记者，他们与体彩结缘是经

另一位残疾朋友的介绍。“我们有一位残疾朋友，他说体育彩票是国家发行的公益彩票，残疾人也能申请开店。我当时想，卖彩票不用多大体力，我们两个应该能撑下来。就这样，我们开体彩实体店至今已有15年了。”

杨丹丹表示，这家体彩实体店是他们夫妻唯一的收入来源，同时经营体彩实体店能接触很多人，她感觉自己的性格也更加开朗了。“虽然我已经64岁了，但是我感觉自己心态很年轻。体彩是我们夫妻的最大依靠，我希望能一直为国家体育事业和社会公益事业发展贡献力量。”

石庆刚、刘国彬、杨丹丹是众多身患残疾的体彩代销者的缩影。多年来，中国体育彩票通过形式多样的帮扶活动，改变他们的生活状况，实现他们的人生价值。

近日，山东省体彩中心和山东省残疾人就业指导中心等单位联合推出了“轮椅体彩”助残项目，并选在邹平市作为全省试点。专门服务残疾人体彩的体彩终端机已经进驻第一批设立的13个体彩轮椅销售点。摸着销售终端机，代销者潘百姓激动地说：“自从身体残疾后，内心特别压抑，非常感谢社会各界的关爱，才让我慢慢走出低谷，有了体彩轮椅销售平台，我可以重新走上社会。体育彩票销售工作不仅是一份朝阳的工作，更是一份公益事业，是我们自强不息、自力更生和回报社会关爱的融合平台。”

“授人以鱼，不如授人以渔。”让残疾人过上好日子，解决就业问题是最重要的途径。为残疾人搭建更广阔的舞台，使他们有能力创造属于自己的幸福生活，这是中国体育彩票一直践行的社会责任。

(丰佳佳)